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ΚΥΠΡΙΑΚΗ 

 

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ 

 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 2.24 MW ΣΤΟ ΜΑΡΩΝΙ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΛΑΡΝΑΚΑΣ ΤΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ «BIOLAND LTD» 

 

ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟΝ ΠΕΡΙ ΕΚΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΠΟ 

ΟΡΙΣΜΕΝΑ ΕΡΓΑ ΝΟΜΟΥ [Ν.127(Ι)2018] 

Αρ. Φακ. Πολεοδομίας: ΛΑΡ/00281/2018 

 

1. Εισαγωγή – Σκοπός της αναπτύξεις  

 

Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως με επιστολή με Αρ. Φακ.ΛΑΡ/281/2018 και 

ημερ.18/06/2018, απέστειλε στο Τμήμα Περιβάλλοντος αίτηση για την κατασκευή και 

λειτουργία φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 2.24 MW  σε περιοχή που εμπίπτει στη  κοινότητα 

Μαρωνίου της  επαρχίας Λάρνακας. Η αίτηση συνοδευόταν με Μελέτη Εκτίμησης 

Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ), η οποία απαιτείται να υποβληθεί για το συγκεκριμένο 

έργο, σύμφωνα με τις πρόνοιες  της κείμενης νομοθεσίας.  

 

Με επιστολή ημερ. 3/4/2019 υποβλήθηκαν ουσιώδη συμπληρωματικά στοιχεία που έλλειπαν 

από την αρχική ΜΕΕΠ που υποβλήθηκε για το έργο.  

 

Ο κύριος του έργου, προχώρησε, όπως προβλέπει ο πιο πάνω Νόμος, στη γνωστοποίηση 

της υποβολής της ΜΕΕΠ, σε δύο καθημερινές εφημερίδες στις 3/4/2019 όπως επίσης και του 

δικαιώματος υποβολής στην Περιβαλλοντική Αρχή, εντός 30 ημερών, απόψεων ή 

παραστάσεων αναφορικά με το περιεχόμενο της ΜΕΕΠ ή αναφορικά με τις επιπτώσεις που 

η εκτέλεση ή λειτουργία του έργου ενδέχεται να επιφέρει στο περιβάλλον.  Η εταιρεία 

προχώρησε σε δημόσια παρουσίαση του έργου, με βάση τη νομοθεσία. 

 

Η παρούσα Περιβαλλοντική Γνωμοδότηση αποτελεί απόρροια της διαδικασίας αξιολόγησης 

της ΜΕΕΠ και των συμπληρωματικών στοιχείων που υποβλήθηκαν σε διάφορες φάσεις.  

 

Σκοπός του προτεινόμενου έργου είναι η παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από την ηλιακή 

ενέργεια και η διάθεση της στο δίκτυο της ΑΗΚ. 

 

 

 

 

 



2 

 

2. Χωροθέτηση της ανάπτυξης και περιγραφή υφιστάμενου περιβάλλοντος 

Το Προτεινόμενο Έργο (ΠΕ) προγραμματίζεται να κατασκευαστεί σε τεμάχια ιδιωτικής γης 

εντός των διοικητικών ορίων της Κοινότητας Μαρώνι (αρ. τεμαχίων 147, 148, 149, 150, 151, 

152, Φ/ΣΧ: 0/2-234-348 στις τοποθεσίες Παμπουλλάρι της καλαμάργας και Παμπουλλάρι της 

αυγής). Το συνολικό εμβαδόν των τεμαχίων είναι 44,476 m2. Οι γεωγραφικές συντεταγμένες 

του κέντρου των τεμαχίων είναι Γ.Μ 33.37417 και Γ.Π 34.76568 και το υψόμετρο του 

κυμαίνεται περίπου στα 73-122m πάνω από τη Μέση Στάθμη της Θάλασσας. Επίσης, τα υπό 

μελέτη τεμάχια βρίσκονται σε απόσταση 1.7km βορειοανατολικά του πυρήνα της οικιστικής 

περιοχής της κοινότητας Μαρώνι και 2,5km ανατολικά του πυρήνα της οικιστικής περιοχής 

της κοινότητας Ψεματισμένος.  

Εντός των τεμαχίων εντοπίζονται 25 ελαιόδεντρα και 6 χαρουπιές. Επίσης, εντοπίστηκε 

οχετός (γεφύρι) το οποίο διασχίζει τον δρόμο στο δυτικό σύνορο του τεμαχίου 148. Τα 

τεμάχια εμπίπτουν σε περιοχή ξηρικού αναδασμού σύμφωνα με το  Τμήμα Αναδασμού. 

Σύμφωνα με τις Εγκριμένες Πολεοδομικές Ζώνες 2015 Χωροταξικής Περιοχής ΙV της 

Επαρχίας Λάρνακας για την κοινότητα Μαρώνι, τα τεμάχια εμπίπτουν στις πολεοδομικές 

ζώνες  Δ1 (Ζώνη στην οποία επιτρέπεται η ανέγερση υποστατικών για μαζική εκτροφή ζώων 

και πτηνών εξαιρουμένων των χοίρων) και Δ2  (Ζώνη στην οποία επιτρέπεται η ανέγερση 

υποστατικών για μαζική εκτροφή ζώων και πτηνών συμπεριλαμβανόμενων των χοίρων). 

Περίπου το 95% εμπίπτει στην Δ1 και το υπόλοιπο 5% εμπίπτει στην Δ2. 

Κατά την επιτόπια επίσκεψη στις 18/03/2019 που πραγματοποιήθηκε στην ΑΠΜ, τα είδη 

χλωρίδας που εντοπίστηκαν είναι 25 ελαιόδεντρα, 8 τερατσίες, χαμηλή χλωρίδα από κοινά 

είδη της κυπριακής υπαίθρου, όπως η κίτρινη μαργαρίτα (Chrysanthemum coronarium), η 

μολόχα (Alcea satesa), η Λαψάνα (Sinapis), η Καππαρκά (Capparis spinosa), το ρασιην 

(Genista sphacelata), η Σχοινιά (Pistacia lentiscus),  και ο Μάραθος (Foeniculum Vulgare). 

Η επικρατούσα βλάστηση στην ευρύτερη περιοχή αποτελείται από σκληρόφυλλα είδη. Στην 

ΕΠΜ εντοπίζονται αρδευόμενες και ξηρικές καλλιέργειες και τα είδη δέντρων, όπως Ελιά 

(Olea Europea) και Κυπαρίσσι (Cupressus sempervirens). Επίσης, στην ΕΠΜ εντοπίστηκαν 

είδη χαμηλής χλωρίδας, όπως η Καππαρκά (Capparis spinosa), η μολόχα (Alcea satesa), η 

σχοινιά (Pistacia lentiscus),  η λαψάνα (Sinapis), τα οξινούθκια (Oxalis pes-caprae) και η 

κίτρινη μαργαρίτα (Chrysanthemum coronarium). 

Σύμφωνα με τον χάρτη διαδρόμων-περασμάτων διέλευσης αποδημητικών άγριων πτηνών 

στην Κύπρο του τμήματος Θήρας, η ΑΠΜ δεν εμπίπτει σε οποιοδήποτε διάδρομο και 

πέρασμα αποδημητικών πουλιών. Ο πλησιέστερος διάδρομος αποδημητικών πτηνών 

βρίσκεται σε απόσταση 870m περίπου δυτικά του ΠΕ. Η ΕΠΜ εμπίπτει στην Ζώνη Ειδικής 

Προστασίας – Ποταμός Πεντάσχοινος (CY6000008) που βρίσκεται σε απόσταση 500m 

ανατολικά του ΠΕ. 

Κατά την επιτόπια επίσκεψη στην ΕΠΜ, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 18/03/2019, 

παρατηρήθηκε ένας σχετικά μικρός αριθμός κοινών ειδών πτηνών, όπως η Δεκαοχτούρα 

(Streptopelia decaocto), η κουρούνα (corvus cornix), η φάσα (Columba palumbus) και ο 

Σπουργίτης (Passer hispaniolensis). 
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3. Περιγραφή του έργου 

 

Το προτεινόμενο  φωτοβολταϊκό πάρκο θα αποτελείται από: 
 
• 8,170 Φωτοβολταϊκά πλαίσια (275W), 
• Μεταλλικές βάσεις στήριξης φωτοβολταϊκών συστημάτων, 
• Μετατροπείς δικτύου, 
• Δωμάτια μετασχηματιστών, 
• Ηλεκτρολογικός εξοπλισμός, 
• Δωμάτιο Μετρητών ΑΗΚ, και 
• Περίφραξη περιμετρικά των τεμαχίων. 
 
Το σύστημα παραγωγής αναμένεται να είναι πλήρως αυτοματοποιημένο και να ελέγχεται 
από αυτόματο κεντρικό σύστημα. Το φωτοβολταϊκό πάρκο θα καλύπτει περίπου το 77% του 
συνολικού εμβαδού των τεμαχίων όλη την έκταση του τεμαχίου (34,250 m2) και ενέργεια που 
θα παράγει το Έργο υπολογίζεται να είναι περίπου 3,280MWh/year. 
 
Σημειώνεται ότι, στο μεγαλύτερο μέρος του τεμαχίου 147 και στο βορειοδυτικό τμήμα του 
τεμαχίου 148 δε θα εγκατασταθούν φωτοβολταϊκοί πίνακες, με σκοπό να αποφευχθεί η 
αποψίλωση της χλωρίδας και να ελαχιστοποιηθεί το μέγεθος των χωματουργικών εργασιών 
λόγω της τοπογραφίας του εδάφους. 
 
Το σύστημα παραγωγής αναμένεται να είναι πλήρως αυτοματοποιημένο και να ελέγχεται 
από αυτόματο κεντρικό σύστημα. Το φωτοβολταϊκό πάρκο θα καλύπτει όλη την έκταση του 
τεμαχίων και η ενέργεια που θα παράγει το Έργο θα είναι 1,460 MWh/year. 
 

4. Επιπτώσεις στο περιβάλλον  

 
4.1 Επιπτώσεις στην ποιότητα της ατμόσφαιρας 
Η ατμόσφαιρα θα επιβαρυνθεί τοπικά με αύξηση των επιπέδων σκόνης κατά την περίοδο 
διαμόρφωσης του χώρου του έργου. Κατά τη λειτουργία του έργου δεν θα δημιουργούνται 
οποιεσδήποτε εκπομπές είτε σκόνης είτε αέριων ρύπων που να επιφέρουν επιπτώσεις στο 
ατμοσφαιρικό περιβάλλον. 
 
Όσο αφορά την αύξηση των επιπέδων σκόνης στην περιοχή κατά τις κατασκευαστικές 
εργασίες αναμένεται να δημιουργηθεί από: 
• τη κίνηση οχημάτων και μηχανημάτων. 
• τη μεταφορά και φορτοεκφόρτωση αδρανών υλικών. 
• την εκτέλεση χωματουργικών εργασιών 
 
4.2 Επιπτώσεις στo έδαφος και στους υδάτινους αποδέκτες 
Δεν αναμένεται να υπάρξουν σημαντικές επιπτώσεις στα υπόγεια και επιφανειακά ύδατα της 
ευρύτερης περιοχής, αφού δεν θα δημιουργηθούν οποιεσδήποτε ουσίες ή υγρά απόβλητα 
που να αποτελούν κίνδυνο ρύπανσης του υδατικού περιβάλλοντος της περιοχής. Η μόνη 
δραστηριότητα στην οποία θα υπάρχει χρήση νερού είναι κατά το καθαρισμό των πλαισίων 
για την απομάκρυνση της σκόνης. 
 
Στο βόρειο-δυτικό σύνορο του έργου, διέρχεται αργάκι, για το οποίο θα ληφθούν πρόνοιες 
ώστε να μην επηρεαστεί από τα έργα. 
 
Γενικά οι επιπτώσεις στο έδαφος θα είναι λίγες καθώς τα έργα που απαιτούνται για τη 
διαμόρφωση των χώρων είναι περιορισμένα. 
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4.3 Θόρυβος 
Η λειτουργία του ΦΒ πάρκου δεν προκαλεί θορύβους καθώς δεν υπάρχουν κινούμενα 
μηχανικά μέρη στα ΦΒ πλαίσια και ούτε προβλέπεται να γίνονται οποιεσδήποτε θορυβώδης 
εργασίες. 
 
Τα τοπικά επίπεδα θορύβου στην περιοχή εγκατάστασης αναμένεται να αυξηθούν μόνο κατά 
τις κατασκευαστικές εργασίες όπου θα διαμορφωθούν οι πλατείες εργασίας. 
 
Παρόλα αυτά δεν αναμένεται να προκληθεί οποιαδήποτε όχληση λόγω της απόστασης από 
κατοικημένες περιοχές. Επίσης οι κατασκευαστικές εργασίες θα έχουν περιορισμένη χρονική 
διάρκεια και η δημιουργία θορύβου θα είναι μεμονωμένη 
 
4.4 Επιπτώσεις σε χλωρίδα και πανίδα 
Όπως αναφέρεται στη ΜΕΕΠ, η ΕΠΜ εμπίπτει σε διάδρομο/πέρασμα πτηνών. Η λειτουργία 
του ΠΕ αναμένεται να επηρεάσει την πτηνοπανίδα της περιοχής, καθώς εκτιμάται ότι τα 
αγροτεμάχια της περιοχής χρησιμοποιούνται για ξεκούραση και τροφοληψία των πτηνών.. 
 
Σημαντική επίπτωση στην τροφοληψία των πτηνών δε θα παρουσιαστεί, για το λόγο ότι η 
ευρύτερη περιοχή μελέτης καλύπτεται από είδη γεωργικής καλλιέργειας και χλωρίδας, τα 
οποία υφίστανται στα υπό μελέτη τεμάχια. 
 
Όσον αφορά την αποψίλωση της χλωρίδας, θα αποψιλωθούν 20 ελαιόδεντρα και 6 
χαρουπιές. Τα υπόλοιπα δέντρα εντός της ΑΠΜ θα μείνουν ανεπηρέαστα. Ο αριθμός των 
δέντρων που θα αποψιλωθεί δε θα επιφέρει σημαντικές συναθροιστικές επιπτώσεις στη 
χλωρίδα και κατά συνέπεια στα οικοσυστήματα της περιοχής μελέτης. Η ΕΠΜ καλύπτεται 
από σημαντικό αριθμό  ελαιόδεντρων και χαρουπιών, και άλλων ειδών χλωρίδας, όπου με 
την παρουσία τους μπορεί να διατηρήσουν την ισορροπία των οικοσυστημάτων της 
περιοχής. Πρόθεση της εταιρείας είναι να μεταφυτεύσει τα ελαιόδεντρα σε άλλα τεμάχια του 
ιδιοκτήτη του έργου ή να τα διαθέσει σε άλλους ιδιοκτήτες τεμαχίων. 
 
Οι αρχικές καταγραφές που υποβλήθηκαν, αφορούσαν μια μόνο ημερήσια επίσκεψη και ως 
εκ τούτου ζητήθηκαν επιπρόσθετες  καταγραφές, στο διάστημα Μάρτιος-Ιούνιος. Τη θέση 
αυτή εξέφρασε στην Επιτροπή η Υπηρεσία Θήρας. Οι επιπλέον καταγραφές υποβλήθηκαν 
και τα είδη που αναφέρονται προηγουμένως περιλαμβάνονται σε αυτές. Με βάση τα πιο 
πάνω δεδομένα, οι καταγραφές θεωρήθηκαν συνολικά ελλιπείς από πλευράς Υπηρεσίας 
Θήρας, η οποία όμως τοποθετήθηκε θετικά για το έργο. 
 
4.5 Επιπτώσεις στο τοπίο και στην αισθητική ένταξη 
Η κατασκευή και λειτουργία του Φ/Β πάρκου θα επιφέρει επιπτώσεις όσον αφορά στη 
σφράγιση γεωργικής γης. 
 
4.6 Επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους 
Οι επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους από τις εργασίες κατασκευής εντοπίζονται κυρίως 
στην κατανάλωση καυσίμων κατά τη λειτουργία των μηχανημάτων κατασκευής. Δεν 
αναμένονται επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους από τη λειτουργία του έργου αφού δε θα 
καταναλώνει ενέργεια. 
 
4.7 Επιπτώσεις στον άνθρωπο και στη δημόσια υγεία 
Επιπτώσεις στη δημόσια υγεία θα υπάρξουν σε περίπτωση πυρκαγιάς ενώ αρνητικές 
επιπτώσεις στην κυκλοφορία και στην οικονομία δεν αναμένονται να υπάρξουν.  
 
4.8 Παραγωγή αποβλήτων 
Κατά την κατασκευή του έργου δεν αναμένεται να δημιουργηθούν  στερεά ή υγρά απόβλητα 
τα οποία να είναι δύσκολο να τύχουν διαχείρισης. Τα στερεά απόβλητα (π.χ συσκευασίες 
υλικών, οικιακά κ.α) που θα προκύπτουν,  θα απομακρύνονται αυθημερόν από το εργοτάξιο 
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και θα διατίθενται σε αδειοδοτημένες μονάδες διαχείρισης τους. Όσον αφορά τα αστικά υγρά 
απόβλητα, στο εργοτάξιο θα υπάρχει χημική τουαλέτα. 
 
Κατά τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου θα χρησιμοποιείται νερό για το καθαρισμό των 
πλαισίων από τη σκόνη το οποίο θα επιστρέφει στο έδαφος χωρίς να προκαλεί 
οποιεσδήποτε επιπτώσεις. Σε ότι αφορά στο στάδιο τερματισμού εργασιών, αποξήλωσης και 
τελικής διάθεση των ΦΒ πλαισίων, τα ΦΒ πλαίσια πρέπει να τύχουν ορθής διαχείρισης για 
την αποφυγή οποιοδήποτε επιπτώσεων. 
 
5. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής  

 
Η υποβληθείσα Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ καθώς και τα 
συμπληρωματικά στοιχεία που ζητήθηκαν,) εξετάστηκαν κατά τη συνεδρία της Επιτροπής 
Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, στις 17/9/2019, σύμφωνα με τις πρόνοιες του 
Νόμου Αρ.127(Ι)/2018. 
 
Μετά από συναξιολόγηση των πιο πάνω, η Περιβαλλοντική Αρχή δε φέρει ένσταση στην 
υλοποίηση του έργου με την  προϋπόθεση  της  προσθήκης και  εφαρμογής των όρων που 
περιλαμβάνεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι της παρούσας γνωμοδότησης . 
 
 
 
 
 
 
 
Θεόδωρος Φωκάς 
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος, 
Περιβαλλοντική Αρχή, 
 
12/2/2020 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

 

ΓΙΑ ΤΗΝ  ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 2.24 MW ΣΕ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΜΑΡΩΝΙΟΥ ΤΗΣ 

ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΛΑΡΝΑΚΑΣ 

 

ΑΡ. ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ: ΛΑΡ/00281/2018 

 

A. Όροι κατά την κατασκευή του έργου 

1.Να γίνει κατάλληλη προσωρινή περίφραξη του χώρου εργασιών της κατασκευής. Η 

περίφραξη να γίνει με τρόπο που να μην επηρεάσει το βορειοδυτικό κυρίως σύνορο και τη 

διέλευση των όμβριων νερών.  

2. Για  την διαμόρφωση του προτεινόμενου χώρου να μη γίνει χρήση βαρέου τύπου 

μηχανημάτων, για αποφυγή της συμπίεσης του εδάφους.  

3. Τα 20 ελαιόδεντρα που θα εκριζωθούν, να διατεθούν για μεταφύτευση σε άλλα τεμάχια για 

τα οποία να γίνει γραπτή  ενημέρωση του Τμήματος Περιβάλλοντος. (Ουσιώδης όρος) 

4.Η επιλογή των υλικών στήριξης των πλαισίων θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να 

αποφεύγονται τα διαβρωτικά υλικά. 

5.Να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

• Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου. 

• Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων / οχημάτων του 

εργοταξίου. 

• Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών. 

• Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

• Τήρηση του ωραρίου εργασίας.  

• Τα μηχανήματα του  εργοταξίου θα πρέπει να τοποθετούνται όπου είναι δυνατόν 

μακριά από άλλες αναπτύξεις.  

• Σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται 

κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων 

στο εργοτάξιο. 

6. Τα αδρανή υλικά να μεταφέρονται με ειδικά σκεπασμένα φορτηγά οχήματα (χρήση 

κατάλληλων καλυμμάτων) από αδειοδοτημένο συλλέκτη/μεταφορέα, σε κατάλληλο χώρο 

απόρριψης. 

7. Η προσωρινή αποθήκευση των στερεών αποβλήτων που θα προκύψουν από την 

κατασκευή του έργου, καθώς και οι πρώτες ύλες οι οποίες θα χρησιμοποιηθούν, να 

τοποθετηθούν σε χώρο εντός των ορίων του τεμαχίου και σε σημεία τα οποία δεν θα 

δημιουργήσουν οποιαδήποτε όχληση. 

8. Τα στερεά ή/και επικίνδυνα απόβλητα τα οποία θα προκύψουν από τις εργασίες 

κατασκευής του έργου να συλλεχθούν και να παραδοθούν σε αδειοδοτημένους φορείς 

συλλογής, μεταφοράς και επεξεργασίας, σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 

2011 και 2016. 
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9. Στην τοπιοτέχνηση του περιβάλλοντος χώρου να χρησιμοποιηθούν ιθαγενή, τοπικά και 

αυτοφυή είδη. Ουσιώδης όρος, 

10. Να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης 

όπως: 

• Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών από / προς το εργοτάξιο να αποφεύγεται η 

υπερπλήρωση των φορτηγών οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι 

σκεπασμένο. 

• Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου 

διεξάγονται χωματουργικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των οχημάτων 

του εργοταξίου. 

• Αποφυγή διεξαγωγής χωματουργικών εργασιών κατά τη διάρκεια δυνατών ανέμων 

και για τον περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα 

σωματίδια, οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται επίσης κατά τη διάρκεια 

έντονων βροχοπτώσεων. 

• Όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών 

για την αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 

4 Beaufort, να καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού. 

• Η εναπόθεση / απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από το 

ελάχιστο δυνατό ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

• Κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών δεν 

πρέπει να περιέχει υλικό μετά το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

11. Να μην γίνεται χρήση οποιοδήποτε εντομοκτόνων ή παρασιτοκτόνων στην περιοχή όπου 

θα εγκατασταθεί το έργο ή στην ευρύτερη περιοχή. 

12.Η περίφραξη, να μην στερεωθεί στο έδαφος με μπετόν. Να τοποθετηθεί ειδική περίφραξη,  

η οποία θα είναι φιλική προς το περιβάλλον, επιτρέποντας στη πανίδα της περιοχής, να 

μπορεί να εισέρχεται και να εξέρχεται ελεύθερα. Η περίφραξη να γίνει με τρόπο που να μην 

επηρεάσει το βορειοδυτικό κυρίως σύνορο και τη διέλευση των όμβριων νερών. O όρος 

είναι ουσιώδης 

13. Με την ολοκλήρωση των εργασιών κατασκευής των έργων είναι απαραίτητη η 

αποκατάσταση των χώρων οι οποίοι τυχόν διαταράχθηκαν όπως οι χώροι εγκατάστασης των 

εργοταξίων, οι αποθηκευτικοί χώροι κλπ. 

B. Όροι κατά τη λειτουργία του έργου 

1. Η πρόσβαση προς το εν λόγω έργο να γίνεται μέσω του υφιστάμενου εγγεγραμμένου 

δρόμου. 

2. Απαγορεύεται η είσοδος στην εγκατάσταση σε οποιοδήποτε μη εξουσιοδοτημένο άτομο 

ώστε να ασφαλίζεται η παρεμπόδιση ελεύθερης πρόσβασης σε αυτόν. 

3. Να μην γίνεται ανεξέλεγκτη απόρριψη στερεών ή/και υγρών αποβλήτων ή άλλων 

αντικειμένων στο χώρο εντός της εγκατάστασης και γύρω από αυτή. 

4. Να μην χρησιμοποιούνται χημικές ουσίες για την καταπολέμηση των αγριόχορτων. 

5. Να αποφεύγεται η χρήση χημικών καθαριστικών για τα πλαίσια. 
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6. Τα απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού που πιθανόν να προκύπτουν κατά 

τις περιόδους συντήρησης ή βλαβών, να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς 

διαχείρισης σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 και 2016. 

7. Απαγορεύεται η απόρριψη, εναπόθεση ή διάθεση οποιασδήποτε ουσίας, η οποία ρυπαίνει 

ή τείνει να ρυπάνει τα νερά και το έδαφος σύμφωνα με τους περί Ελέγχου της Ρύπανσης των 

Νερών και Εδάφους Νόμους του 2002 μέχρι 2009,εκτός εάν η απόρριψη γίνεται σύμφωνα με 

Άδεια απόρριψης αποβλήτων που παραχωρείται από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. 

8. Οποιαδήποτε άλλα στερεά ή/ και επικίνδυνα απόβλητα που προκύπτουν από τη 

λειτουργία και συντήρηση του εξοπλισμού, ο κύριος του έργου έχει υποχρέωση να τα 

παραδίδει σε αδειοδοτημένο διαχειριστή σύμφωνα με τους περί Αποβλήτων Νόμους του 

2011 και 2016. 

9. Να υπάρχει ετοιμότητα εκ μέρους του κύριου του έργου για αντιμετώπιση πυρκαγιάς, 

έκρηξης και άλλων έκτακτων περιστατικών που θα επηρεάσουν το ανθρωπογενές και φυσικό 

περιβάλλον. 

10. Να ελέγχεται τακτικά η καλή λειτουργική κατάσταση του έργου. Ο κύριος του έργου να 

επιλαμβάνεται αμέσως των βλαβών, ιδίως όταν προκύπτει ρύπανση του περιβάλλοντος. Στις 

περιπτώσεις αυτές να ενημερώνεται το Τμήμα Περιβάλλοντος. 

 

Γ. Όροι κατά την αποξήλωση του έργου 

1. Τα στερεά ή/και επικίνδυνα απόβλητα που θα προκύψουν κατά την αποξήλωση της 

εγκατάστασης, να παραδοθούν σε αδειοδοτημένους φορείς διαχείρισης σύμφωνα με τους 

περί Αποβλήτων Νόμους του 2011 και 2016 

2. Τα αδρανή υλικά να μεταφέρονται με ειδικά σκεπασμένα φορτηγά οχήματα (χρήση 

κατάλληλων καλυμμάτων) από αδειοδοτημένο συλλέκτη/μεταφορέα, σε κατάλληλο χώρο 

απόρριψης. 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2020 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 

 

ΘΕΣΕΙΣ ΜΕΛΩΝ, ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΡΧΩΝ 

 

Τμήμα Γεωργίας: Απέστειλε γραπτώς τις απόψεις του με επιστολή ημερ. 16/9/2019 και 

αναφέρει πως πρόκειται για εύφορη γη η οποία πρέπει να παραμείνει για γεωργική χρήση. 

Ως εκ τούτου φέρει ένσταση για το συγκεκριμένο έργο.  

Κοινοτικό Συμβούλιο Μαρωνίου: Όπως ενημέρωσε η Επαρχιακή Διοίκηση Λάρνακας, 

κατά τη συνεδρία της Επιτροπής Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων ημερ. 16/92019 το ΚΣ 

Μαρωνίου την ενημέρωσε γραπτώς πως τάχθηκε ενάντια στην αδειοδότηση του έργου, λόγω 

χωροθετικών κριτηρίων και διαφύλαξης της  κτηνοτροφικής περιοχής.  

 

 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

21.2.2020 


